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Megjelenik minden vasárnap reggel,

XII. évfolyam.

Az újkor amazonjai.
Nőkérdés? Nem leltet eleget Írni erről 

a dologról, mert kimeríthetetlen s naponta 
újabb és újabb súlyos problémákat vet 
I'd a mai asszony, aki egymásután ra­
gadja ki a fér ti kezéből a fegyvereket, 
melyekkel az az cxisztenciáért harcol. A 
nagy varosokban mar valóságos csapássá 
nőtte ki magát a nők kenyérharca. /X 
férfi, aki középszerű szellemi, vagy testi 
munkával keresi kenyerét, minduntalan 
beleütközik a nőbe, aki olcsóbb munka­
erő. A vidéken még kevésbé súlyos ez 
az új állapot, tie a nagy szociális nyo­
morúság mihamarabb a vidékre is kiter­
jeszti társadalmunknak ezen betegségét. 
A feministák talán megütköznek ezen a 
modoron, mellyel a nőkérdési tárgyaljuk, 
érvelhetnek azzal, hogy a nő is csak 
olyan küzdésre és alkotásra teremtett lény, 
mint a férfi, hivatkozhatnak az új szociális 
gondolkodókra, akik a nők teljes egyen­
jogúsítását hirdetik: de mindez szürke 
elmélet.

A lem in ista-mozgalom Magyarországon 
is terjed. Budapesten plakátokkal agitál­
nak a nők választói jogáért, gyűléseken, 
röpiratokban hirdetik az újkor amazonjai 
az ő igazukat. I livatkoznak Ausztráliára, 
ahol már szavazati joga van a nőknek 
és a szociáldemokratákra, akik szintén a 
nők korlátlan érvényesülését kívánják. S

Nikomédius, az aranycsináló.

Abban az időben történi, amikor az emberek, 
ha aranyat akartak csinálni, nem mentek a 
tőzsdére, nem alapítottak bankot, vagy ami 
legcélravezetőbb : nem jártak ki vasúti engedé­
lyeket, gyógyszertári jogot és hasonló földi ja­
vakat : hanem mindezen közvetett módok hc- 

<H közvetlenül a dologra tértek: mesterséges 
utón igyekeztek a dicső fémet előállítani. A ti­
tokzatos, félelmes, különösen pedig füstös mű­
helyekben, amelynek falaira hatalmas lókopo- 
nvák voltak tűzve, denevérek voltak kiszögezve, 
iiolthajtásaikról pedig rengeteg gyíkok, óriás­
kígyók és egyéb borzasztó hüllők lógtak alá: 
tvában Totyogtak a tudomány boszorkányüst- 

<i s a tudósok annyit törték a fejüket a kínos 
i roblémán, hogy csaknem mind heleőrültck a 
bölcsek kövének keresésébe. Ebben a régi kor- 
' an, egy bástyás, tornyos, rostélyablakos, ala- 
ardokkal kopogós német városkában élt a mi 
irténctünk hőse, a derék Nikomédius Teofrnsz- 

1 is mester, aki jeles aranycsináló hírében állott, 
noha világélctében még egy újpesti hatost sem j 
tudott létrehozni. Egy egész hosszú életet el­
töltött az érdemes mester lombikjai, görcbjei és | 
sodás ákom-bákomokkal telt könyvei mellett ; 
z.akálla akkorára nőtt, hogy derekára csavargatva 

viselte ; s utoljára nemhogy aranyat tudott volna 
'inalni, de azt sem tudta, liú e vagy leány.
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biztosra vehető, hogy a feminista moz­
galom mindjobban terjedni fog, terjeszti 
a szociális nyomorúság.

A szociális nyomorúság a fundamen­
tuma a feminista mozgalomnak. De nem 
enyhíteni, nem csökkenteni, hanem mind 
nagyobbá, sőt visszataszítóvá fogja nö­
velni a feminizmus a szociális nyomo­
rúságot, ha majdan diadalt arat. Próbál­
junk csak betekinteni egy olyan család 
életébe, amelyet nők tartanak fenn a 
házon kívül elvégzett munkával. Nemcsak 
a családi élet megnyugtató érzete hiány­
zik itt, hanem annak tisztasága is. Nem 
a gyermek felnevelése képezi a kenyér- 
kereső anya főgondjál, hanem a kenyér 
megszerzése és ez annyira igénybeveszi 
egész énjét, hogy fizikai módja nincsen 
hozzá, hogy családjával kellően foglal­
kozzék. Sivár otthon ; ez jár a nyomában 
a nő érvényesülésének. Es ha otthona 
sivár lesz, miért házasodjék a férfi, aki 
legalább az eddigi tradíciók szerint azért 
vesz maga mellé egy asszonyt, hogy 
családi tűzhelyet teremtsen magának és j 
gyermekei legyenek. Ma még elenyésző 
kisebbségben vannak a korcsmákban ét­
kező családok és cselédek által felnevelt ! 
gyermekek. De micsoda visszás szituáció 
fog kialakulni akkor, ha ez az állapot 
általánossá fog válni és az asszony a 
város északi, a férj a déli részén keresi 
meg a kenyerét. Ezek az okvetlenül be-

-- Mindegy! — csüggedetleniil és nagy fe­
kete szemében föllobogotl ti tudomány szent 
őrülete azért nem hagyom abban a mun­
kát, inig végre is sarkam alá gyűröm a titkos 
szellemeket. Megszerzőm magamnak az örök 
dicsőséget, a Nikomédius név hallhatatlanságát 
és mellesleg én leszek a világ leggazdagabb 
embere . . .

Meg kell jegyeznünk, hogy a kitűnő mester­
nek alapos oka volt arra, hogy az örök dicső­
ségen kiviil a vagyonszerzésre is törekedjék. 
Vala ugyanis a házban egy nevezetes nősze­
mély, aki ügy szerette a selymet és bársonyt, 
hogy kevés lett volna számára Peru minden 
kincse, ha ugyan Peru.már akkor föl lelt volna 
fedezve. Ez a hülgyecske az. agg tudós gyö­
nyörű fiatal felesége volt, de mi ne dobjunk 
azért rá követ, amiért komoly tudós létére egy 
ilyen ifjú és holló kis ördögöt vett feleségül !

Nikomédius mester, kellő óvatossággal, olyan 
élemedett gazdasszonyt fogadott a házába, mintha 
az irta volna Svbillák könyvét. Mit tesz azon­
ban Isten, azaz hogy a ravasz gazdaasszony? 
Egy nap, mikor a tudós keserves deréknyilallú- 
sok miatt nyögött az ágyában, mert előző nap 
a nagy aranyfőzésben meghűlt a bagolyvárban, 
az éltes nőszemély helyett - akik minden túl­
zás nélkül nevezhetünk vén boszorkánynak, 
rózsás, hajnalfriss tünemény lépett a szobájába.

— Ki vagy, te angyali lény ? nyitotta 
kerekre l'ágyolos szemét a beteg. Az ég an -

következendő körülmények csak arra bír­
hatják mind a két nemet, hogy lemond­
janak tt házaséletről, amely kevesebb nyu­
galmat és boldogságot igérend nekik, mint 
a magános állapot.

A nő nemcsak testileg, de szellemileg 
is alatta áll a férfi képességeinek. A his­
tória mint megannyi érdekességet említi 
lel a lángeszű és hősi bátorságú nőket 
és semmiféle kulturális haladás ezt az 
ős természeti különbséget kiegyenlíteni 
nem fogja. A dolgozó nők óriási hányada 
még a közepes mértékkel mért fizikai 
vagy szellemi munka dolgában sem fogja 
kiállani a férfi mellett a versenyt, tehát 
dolgozni fog kisebb javadalmazással, mint 
a férfi. Ami oda vezethet, hogy a munka 
bérét le fogja nyomni a nő versenye, ez 
pedig fokozni fogja azt a szociális nyo­
morúságot, amely már ma is műhelyekbe, 
irodákba kergeti leányainkat.

A csongrádiak. Talán nem is illenék, hogy 
mngunkrúl zengjünk dicshimnuszokat, de olyan 
időket élünk, amikor ha másért nem is, de a 
hazafias lelkesedés fokozása végett nem leszünk 
szerénytelenek, ha észrevesszük, hogy mi, csong­
rádiak, milyenek vagyunk. Régi, hires a csong­
rádi nép vendégszeretete. E tekintetben alig van 
kivétel, mert a szőrös szivűek is, ha máskor 
nem, de boldogasszonyi búcsúkor igyekeznek 
maguknak vendéget szerezni. Aztán olyan jó, 
kezes nép ez a csongrádi, hogy a máshonnan

gyala vagy, aki a bölcsek kövét hozod nekem ?
Én a gazdasszony unokahuga vagyok 

csilingelte a tünemény bájos pukkedlivel — s 
herbateát hozok a mesternek . . .

Mit magyarázzuk sokáig a dolgot? Xikonié- 
dius mester az ódon, bástyás, alabárdokkal ko­
pogós városka templomában oltárhoz vezette a 
bűbájos hajadon! de azért, meg kell adnunk, 
nem tantorodon el a megkezdett útjáról, mert 
rövid, de velős mézeshetek után újra hozzá­
fogott az aranyfőzéshez . . .

II.
Az időben pedig az ódon, bástyás német 

városkában XIX. vagyis egy hijján huszadik 
I lottliold Bertram uralkodott, aki a legélénkebben 
érdeklődött Nikomédius tudományos kísérletei 
iránt. A kegyes fejedelem ugyanis titokban azt 
az óhajt táplálta, hogy ha Nikomédius felfede­
zése sikerül, ő is rendbe tudja szedni az állam, 
vagyis az. ő kasszáját. (Végső szükség esetén 
kinpadra vonatja a mestert és ki lüzesharapó- 
fogózza belőle az nranycsinálás titkát.) A tudo­
mányok iránt nemesen érdeklődő fejedelem te­
hát sűrűn elküldözte kincstárnokát, Gundobold 
lovagot az. nranycsinálóhoz, megtudakolandó: 
mennyit haladtak már a kísérletek, magyarul 
mondva : Mikor lesz már dohány ?

A válasz állandóan kedvezőtlen volt -— s 
Gundobold lovag már meg is unta volna, hogy 
egyre hiába járjon az arany főző nyakára, ha 
nem legtöbbször a bájos Izmira fogadta volna

Nagy gépjavító műhely.

Órák, ékszerek, varró- és beszélőgépek, világhírű eredeti Stgria és Puck kerékpárok
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Nagy gépjavító műhely.
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idetelepültöket is nemcsak szeretettel vonja ma­
gához, hanem iparkodik bizonyos köztiszti állá­
sokba juttatni s velők megkülönböztetett tiszte­
lettel bánni. A jószívűségnek fényes, soha el 
nem homályosuk) jelét adta ez a nép akkor, 
midőn a harcok kezdetén jól előre elkészült a 
legrosszabbra is, hogy a háború sebesiiltjeit 
gondozóba, ápolás alá vegye. A vöröskereszt 
egylet elnöksége, annak minden egyes tagja, 
de e városnak minden polgára egymással vete­
kedett azon, hogy az áll. polgári fiúiskola új 
épülete kórháznak berendeztessék és a sebe­
sültek ellátásáról gondoskodás történjék. Mig 
egyes szomszéd nagyobb, gazdagabb városok 
alig 30—50 ágyat állítottak, addig — szégyen, 
nem szégyen — ez az általában földhöz ragadt 
szegény csongrádi nép egyszerre 150 ágyat 
rendezett be teljes kényelemmel a sebesült ka­
tonák részére. Előkelő úrinőink pedig odaadólag 
végzik betegápolói magasztos feladatukat s alig 
van ház, honnan ételt, italt ne szállítanának a 
sebesülteknek. A jószívűség isteni erény s nem 
tehetünk róla, hogy a Gondviselés ebből ne­
künk bőven juttatott. Éljünk tehát vele, törül­
jük le a szenvedők könnyeit, ápoljuk sebesült 
katonáinkat és áldozzunk is érettük teljes erőnk­
ből, mert most ők védik a gazdagok és szegé­
nyek biztonságát, javait s vérük hullásával őr­
zik, védik a legszentebbet: az édes, drága hazát.

Csongrádiak üdvözlete a harctérről. Király 
József földink tábori levelező lapot küldött a 
harctérről, melyen a következőket írja: „Igen­
tisztelt Szerkesztő úr! A csongrádi fiúk nevé­
ben küldöm szeretetiinket és üdvözletünket ab­
ból az alkalomból, hogy fegyvereink napról-napra 
fényes győzelmet aratnak az oroszokon. Nyug­
tassa meg szeretteinket, s a város közönségét, 
hogy Isten segítségéve] győzelemre fogjuk vinni 
zászlóinkat. Kiváló tisztelettel maradunk több 
csongrádi harcosok nevében Király József.“ 
Azoknál a gazdátlan rémhíreknél, melyek a kö­
zönség körében hol itt, hol ott felütik fejüket, 
ennél fényesebb bizonyíték nem kell, hogy had­
seregünk győzni fog.

Apróságok a sebesült katonákról.
Mióta a sebesültek megérkeztek, hangos min­

dig a kórház tája. Mindjárt másnap, vasárnap 
történt egy érdekes eset. A kórházban levő ka­
tonákat, akik közül csak egy tud magyarul, va­
lósággal elárasztották gyümölcscsel. Alma, körte 
volt rogyásig. A vitézek estefelé már megelé­
gelték a gyűjtést s mikor még mindig hordták 
nekik a gyümölcsöt, az egyik kézbe vett egy 
almát, forgatta, arccal és kézzel mutogatott 
hozzá, mig végre kinyögte ezt a szót:

Nyem !
A körülállók kíváncsian tudakolták mit kíván, 

mire a hadfi ismételt nyelvforgatás után kiadta :
Káláes!
Kalács kellett neki!

Aki magyarul tud, az egy kisteleki huszár. 
Ö a közönség kedvence s neki van a legjobb 
dolga, mert ki tudja mondani magyarul, hogy 
mit akar. Úgy látszik, nagyon jól ment a dolga, 
mert valami csekélység felett szóharcba keve­
redett egy osztrák katonával. A rövidet azon­
ban mégis ő húzta, mire kijelentette az ápoló­
nőnek egész magyarosan :

Vigyenek a huszárok közé; bakák között 
nem maradok !

Ilyen a huszár!

Este van ; !) órakor lepihennek nagy tétlen­
ség után a katonák. Meg bizonyosan álmodozik 
valamennyi az édes otthonról, mikor a legna­
gyobb terem ajtaja kinyílik és eléggé fenhan- 
gon kiadja egy hang a vezényszót: Vigyázz!

A katonák egy pillanat alatt felkelnek, meg- 
gyujtják a villanyt.

Káplár ruhában, a hátán a teljes felszerelést 
tartalmazó zsákkal, oldalán messzelátóval áll ott 
egy sebesületlen vitéz.

Hogy ki? Az egyik ápolónő K-né.
Mint utólag megtudtuk, a vallat nagyon 

meghúzta a 30 kg os tarisznya. Pubi.

HÍREK.

— Téli alsó ruhát katonáinknak! Mindnyá­
junk előtt ismeretes, hogy az észak-keleti orosz 
harctéren az éjjelek már is áthatóan hidegek s 
miután e zord vidéken nemcsak közkatonáink, 
de maguk a tisztek is a puszta földön kényte­
lenek aludni, különösen az éjjeli háborúzások

alkalmával nagyon érzik hiányát már most is 
egyes melegebb ruhadaraboknak. Ha az ősz 
hideg szele s a tél fagya beáll, olyan ruhada­
rabokra is szükségük lesz, amit a hadvezetőség 
részükre ki nem szolgáltathat. Rajiunk tehát a 
sor, hogy meleg hósapkával, csuklóvédővel, has­
kötővel, melegebb harisnyákkal, melyeknek biz­
tosítása igazi jótétemény lesz számukra a hideg 
időjárás viszontagságai ellen, lalán feles.egcs 
is hosszasan vázolnunk, hogy mily nemes cse­
lekedetet végzünk, ha ilyenféle ruhadarabokkal, 
akár azok elkészítésével, akár az elkészítendő 
darabok anyagával ajándékozzuk meg bátor ka­
tonáinkat, kik bizonyára hálatelt szívvel gondol­
nak majdan a jótékony kezekre. Számtalan, még 
most egészséges, talán éppen családos apa éle­
tét menthetjük meg azáltal, ha ellátjuk okét a 
már felsorolt ruhadarabokkal, síit biztosítva is 
látjuk ezáltal harcosaink egészségesebb, erősebb 
és harcra készségesebb voltát. Ha minden ma 
gyár nő, minden magyar leány csak egy - og\ 
ily ruhadarabbal hozzájárul a közadakozáshoz, 
vagy azok elkészítésében segédkezik, úgy rövid 
idő alatt képesek leszünk az egész hadsereg 
küzdelmét az idő zordsága ellen legalább né­
mileg enyhíteni. Akik tehát katonáink részére 
melegvédóket akarnak készíteni, azoknak c te­
kintetben akár a jótékony nőegylet tagjai, akár 
a polgári leányiskola tanárnői kara készséggel 
szolgálnak felvilágosítással, sőt tudomásunk sze­
rint még atekintetben is történt már intézkedés, 
hogy a szegényebb sorsnak díjtalanul kapjanak 
pamutot a melegvédők készítéséhez.

— Halálozás. Egy fiatal asszonyt ragadott 
el övéi köréből a kérlelhetetlen halál. Ifjú Bor- 
bás Józsefné szül. Eke Rozália hunyt el hosszú 
betegség után folyó hó lü-án, reggel (> órakor. 
Temetése 17-én, délután 5 órakor történt nagy­
számú közönség részvétele mellett. Az elhunyt 
két kis árvát hagyott maga után. Nyugodjon 
békében !

— Értesítés. A csongrádi vöröskereszt egy­
let elnöksége értesíti a közönséget, hogy ágy­
fákat és ágyneműeket ne hozzanak többet a 
sebesült katonák részére. Ellenben szükséges 
volna még rongyból készült takaró pokróc vagy 
más pokrócok, melyek a szalmazsák fölé len 
nének elhelyezve, valamint szükséges volna még 
mintegy 15—20 darab apró asztalka, vagy éj 
jeli szekrény is. f elkéri továbbá az elnökség a 
közönséget, hogy a felajánlott élelmiszereket
mielőbb beszállítani és a polgári fiúiskola új
épületében, a földszinten lévő raktárhelyiségbei

a tudós gyönyörűséges felesége. Gundohold 
mester pedig a lcgdélccgebb legény volt. Nem­
csak a fejedelem hadseregében, — amivel nem 
sok lett volna mondva — de az egész Közép- 
Európában : természetes tehát, hogy tudakozó­
dását a menyecske mindig igen szívesen fogadta.
S mig az ősz mester bezárkózott denevéres 
tornyába, melynek ablakai kísértetiesen világí­
tottak az éjbe: a tudományok iránt érdeklődő 
fiatalok, odalenn a csalogánydalos kertben, sok­
szor hajnalig lesték a búvárkodásának ered­
ményét . . .

Egyszer azonban — haliga csak ! — mivel 
lepte meg kedves nejét Nikomédius ?

— Szivecském — mondta neki egy szép 
reggel, amikor megpiszkálta a hamut és egész 
éjszakai fáradozása jutalmául nem talált ott 
egyebet mint hitvány salakot — a Syhilla köny­
veire mondom, meguntam már ezt az utálatos 
kotyvasztást. Bajlódjon az aranyfőzéssel, aki 
akar, én ezentúl csak a szerelemnek fogok élni : 
neked, galambocskám . . .

Nikomédius mester el volt rá készülve, hogy 
bájos feleségecskéje örömrepesve veszi tudomásul 
ez elhatározását, nyakába borul és azontúl olyan 
boldogságban élnek, aminőre a legöregebb ger- 
licék sem emlékeznek. Képzelhetjük tehát a meg­
lepetését, amikor látta, hogy gyönyörű hitvese 
zordonul összeráncolja szemöldökét és még 
zordonahbul megcsóválja a fejét:

— Szégyellem magamat, Nikodém, igazán 
szégyellem. Nem sül ki a szemed, hogy te, a 
tudomány fölkent bajnoka, ilyent mondasz ? Az 
örök dicsőségnek akartál élni s most olyan életet 
akarsz választani, aminő a legközönségesebb 
lDísztéré ?

Nikodém mesternek majd leesett az álla a 
csodálkozástól.

I lát mit csináljak? Tovább is piszkáljam 
a hunul a laboratóriumban?

— Igenis, piszkáld addig, mig nem találsz 
alatta aranyat. Élj a hivatásodnak tántorithatat- 
lanul tovább. Zárkózz be az aranycsináló tor­
nyodba és ne törődj semmi mással a világon !

Nikomédiust egészen föllelkesítették a nagy 
fölfedezésért lelkesedő nejének c buzdító szavai.

— Angyal vagy ! — kiáltott föl elragadtatva, 
l'gy fogok cselekedni, ahogy mondod . . .

S Nikomédius mester nagyszabású nekibuz­
dulással fogott aznap este munkához, behúzódván 
titokzatos és füstös tornyába, lókoponyái, dene­
vérei, kígyói és egyéb hangulatkeltő kellékei 
közé. Reletemetkezctt a Sybillák könyvébe, két 
tenyerébe borítván a fejét, úgy hogy majd be­
repedtek a halántékai ; a tűzhelyén pedig akkora 
máglyát rakott, mintha nem is aranyat, hanem 
ökröt akarna sütni. Gundobold lovag aznap 
este is eljött tudakozódni s a menyecskével, 
a homályba borult kertből egy terebélyes fa 
alá rejtőzve, izgatottan lesték, mikor rohan 
ki barlangjából a tudós diadalmas kiáltással: 
Heuréka . . .

Ez a kiáltás azonban nem akart elhangzani. 
Sőt lassankint az aranyfőző műhely ablakai is 
elhomályosultak. A lovag és a menyecske ag­
gódva lopództak a toronyszoba ajtajához: csak 
nem érte a mestert valami baj ? Semmi nesz. 
Benyitottak. Az ajtó nyitva volt. S a tűzhely 
előtt hatalmas karosszékében, fejét mellére ejtve, 
ott gunnyasztott a Indós. Aludt — bizonyára 
kimerült a nagy munkában. A tűzhelyen már 
csak parázs pislogott a titokzatos aranyfőző 
fazék alatt . . .

A lovag és a menyecske szeme össze­
villant . . .

Jócskán dél volt már, amikor a kitűnő mes­
ter fülserkent. Ugyancsak bosszankodott magára,

hogy igy elnyomta a huzgóság — s kidürzsol- 
vén szeméből az álmot, lelkendezve emelte föl 
a nagyhasú fazék födelét. S mekkora lón a meg­
lepetése, mekkora lön az öröme !

A fazékban arany volt. Valóságos arany. 
Még periig nem por vagy darabok alakjában, 
hanem annak rendje és módja szerint pénzzé 
verve, mindegyiken a dicsőségesen uralkodó 
nagy fejedelemnek, egy hijján huszadik Gotthold 
Bertramnak derűsen mosolygó arcképével . . .

—- Ez aztán siker! — kiáltott föl ujjongva 
a mester. Annyira kitaláltam az aranycsinálás 
titkát, hogy nemcsak a nyers anyagot tudom 
gyártani, hanem ime: már egészen készen, 
tallérokká verve szedhetem össze a fáradságom 
gyümölcsét . . .

Ez aztán a lángész világraszóló diadala ! . . . 
Azaz, hogy mégis legyünk csak igazságosak, 
Nikomédius! Nem-e abba akartad hagyni a kisér 
létezést ? Nem a feleséged lohbantotta lángra 
újólag telkedben a kialvó ambíciót ? Ezt 
voltaképen a feleségednek köszönheted 
a feleségednek !

És sietett is a mester, hogy eleget tegyen 
az igazságnak és hálatelten nyomjon forró csó­
kokat a középkor legfehérebb, legpuhább ka­
csóira.

Azután is szorgalmasan folytatta az arany- 
főzést; sőt már annyira biztos volt a sikerben, 
hogy egész nyugodtan elhóbiskolt a katlan mel 
lett: tudta, hogy másnap reggel, ha a födelet 
fölemeli, ott mosolyog feléje tudományának 
ragyogó diadala. S mennél többször sikerült 
igy a kísérlete, annál mélyebb hálát érzett hitvese, 
a szépséges Ízaura iránt - amiből látszik, hogy 
amilyen nagy volt a tudománya, éppen olyan 

; nagy volt a szerénysége és az igazságérzete . . ■
Sas Ede.

a sikert 
igen,
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A szerb háború térképe megjelent.
Ara 80 fillér. Kapható Bozó és Justin könyvkereskedésében.

iizv. Farkas Béláné és Draskovics Dezsődének 
átadni szivcskedjenek.

Zsidó újév. Izraelita polgártársaink holnap, 
hétfőn és holnapután, kedden ünnepük az 507r> ik 
esztendő első napját; nyolc nap múlva, vagyis 
szerdához egy hétre pedig az engesztelés nap­
ját, vagy másképen a hosszú napot.

A vásárhelyi állomáson. Utazók, kiván­
csiak tömege tölti cl a perront. Vonatok jönnek, 
mennek. Az északi határról sebesültek érkeztek 
s vágyakozva tekintenek ki a kupék ablakán. 
Mintha keresnének, várnának valakit, valamit.. . 
A vásárhelyi civis, tekintélyes potrohúval, bá­
mulja, nézi a sebesült hősöket. Egyszer csak 
megszólal egy káplár:

Mondja, földi, milyen nép lakik itt >
Magyar, —- feleli a civis.
Na, nem látszik meg rajtuk, mondja a 

káplár s kezével búsan, szinte fájóan belevág 
a levegőbe . . . mert ahol még eddig jártunk, 
daliéin óta, ha mással nem is, tie egy kis al­
mával megkínáltak bennünket.

Süteményt a katonáknak. Kéretik a tné- 
lyentisztelt hölgyközönség, hogy minden vasár­
nap egy tányérka süteményt legyenek szívesek 
a sebesült katonáknak a vöröskereszt kórhá­
zába és az új polgári fiúiskolába bevinni, hogy 
ünnepi ebédjükhöz szétosztható legyen. Ila va­
laki 1ÖO darabot, bármily kis darabokat is, ki­
várnia bevinni, úgy sajátkezűlcg szétoszthatja 
az ebédnél. A vöröskereszt egylet elnöksége 
ezt azonban kéri előre bejelenteni.

Röviden, velősen. Szentes város polgár­
mestere a villamvilágitást bevezetett csongrádi 
háztulajdonosokhoz a következő „Figyelmezte­
tést" küldötte: „Figyelmeztetés. Figyelmeztetem 
és felhívom mindazokat, akiknél villamvilágitás 
van bevezetve, hogy az áranulij beszedést tel­
jesítő kiküldötteknek áramszámlájukat halogatás 
nélkül lefizessék, mert különben a nemfizetők 
villamosvezetőkét kénytelen leszek minden hosz- 
szadalmasahb eljárás nélkül az áramkörből ki­
kapcsoltatni. Kénytelen vagyok igy eljárni, mert 
az áramdijak befizetésénél Csongrádon nagy 
visszaesés mutatkozik s minthogy az üzem­
anyagokat csak előzetes lizetés mellett tudjuk 
nagy nehezen beszerezni — áramot nem ad­
hatunk annak, aki nem fizet. Szentes, 1914. 
augusztus hó 28-án. Dr. Mátéliy Ferenc, polgár­
mester.“ Ebből a katonai hangú figyelmeztetésből 

- ha még ezt eddig valaki nem sejtette — 
megtudható, hogy Szentes csak úgy képes az 
üzemet fentarlani, ha a villamfogyasztók ponto­
san teljesítik kötelességüket. A dijaknak idejében 
való lerovása érthető is. Ha van, ami kifogásol­
ható a katonastilusú figyelmeztetésben, az nem 
más, mint a cézári hangnem, mely a figyelmez­
tetésen végig vonul. Továbbá az, hogy több 
olyan villanúogyasztó is kapott ebből a figyel­
meztetésből, aki csak igy tudta meg, hogy ő 
pontosan nem fizet, holott egyetlenegy hónappal 
sincsen hátralékban. A „Figyelmeztetés“ kapcsán 
csak annyit jegyzőnk meg, hogy valamivel körül­
tekintőbben kellene a figyelmeztetéseket kibocsáj- 
tani és olykor ügyelni arra is, hogy a villamáram 
úgy a kis, mint az ivlámpáknál megfelelő legyen, 
ha már a pontos fizetést megkívánják.

Német újságot és könyveket a sebesült 
katonáknak! A városunkba érkezett Kin sebe­
sült katona legnagyobb része csehországi és 
ausztriai németajkú ember, kik magyarul egy 
szót sem értenek. Közöttük nagyon sok az in­

telligens ember, aki nagyon szeretne német új­
ságot és könyveket olvasgatni. A vöröskereszt 
egylet elnöksége felkéri mindazokat, kik német 
lapokat járatnak, hogy kiolvasott újságjaikat 
Kovács Elemér titkárhoz szíveskedjenek elkül­
deni. Ugyanoda küldendők kölcsönképpen a né­
met szövegű könyvek is, melyek kiolvasás után 
sértetlenül visszaadatnak. Magyar nyelvű újsá­
gok és könyvek is köszönettel fogadtatnak.

Kényszer-jótékonyság. A fővárosi lapok 
ama, nálunk is tapasztalt és cseppet sem di­
cséretes dologról adnak hirt, hogy a hadba- 
vonultak családtagjainak eltartására, továbbá a 
sebesült katonák ellátására megindult adakozás­
nál éppen a leggazdagabb emberek vonják ki 
magukat az adakozás alól, s ezért a fővárosban 
mozgalom indult meg aziránt, hogy a társada­
lomnak ezek a zsugori alakjai kényszeradózást 
teljesítsenek jótékonycélra. Ez a kényszeradózás, 
melynek eszméjét hetek előtt már mi is fölve­
tettük, igen helyes dolog volna, mert hogy csak 
Csongrádról vegyünk példát, egyik gazdaember, 
aki több százezer korona vagyonnal rendelke­
zik, nagynehezen egy koronát szurkolt le a 
gyűjtést végzők kezeihez; egy másik szintén 
vagyonos gazdaember pedig azzal utasította 
el a gyűjtőket, hogy ő eleget fizet adóba, hát 
nem ád semmit; egy harmadik még ennyit sem 
mondott, hanem egyszerűen bezárta a gyűjtők 
előtt a kaput és igy tovább, a gazdag emberek 
nagyrésze kivonta magát az adakozás alól ak­
kor, mikor a hadbavonultak éppen az ő vagyo­
nuk védelméért ontják a vérüket. A hatóságnak, 
melynek szintén tudomása van ezekről a dol­
gokról, kellene intézkedni a kényszeradózás iránt. 
Ha másutt meg lehet ezt valósítani, úgy meg 
lehet nálunk is és meglássa akárki, hogy ebbe 
a kényszeradózásba azért egyetlen egy gazdag 
ember sem fog belepusztulni.

Fontos! Felhívjuk a tisztelt gazdaközön­
ség figyelmét a gyakorlatban fényesen bevált 
CORBIN nevű új vetőmagvédő szerre, mely az 
elvetett magnak és kikelő vetésnek biztos vé­
delmet nyújt a varjak, az. egerek, a különböző 
rovarok és mindennemű más káros állat ellen, 
megóvja továbbá az üszöggomba és egyéb élősdi 
szervezetek okozta betegségektől és eső áztatta 
talajban az elrothadástól. Kiváló tulajdonságai 
és biztos hatása folytán felülmúl minden eddig 
ismert magcsávázó vegyszert. Felvilágosítással 
szolgál: Szendrői László Csongrád.

—- Régi bűn. Még 1912. év december havá- 
I ban történt, hogy K. G.-né belvárosi asszony 

rejtélyes módon eltűnt. Papucsait a Tisza szélén 
találták meg s igy az volt a hiedelem, hogy 
az asszony éleluntságbó! a Tiszába ugrott. Ak­
koriban keresték is az asszonyt a Tiszában, 
azonban sikertelenül, mert sem a hullája nem 
került meg, sem az nem derült ki, hogy ön- 

j maga lett-e öngyilkos, vagy pedig valaki a Ti- 
! szába ölte. Szóval a nyomozás megakadt s in- 
I nen-onnan már feledésbe is ment az egész do­

log. A napokban ugyanazon belvárosi háznál, 
ahol az asszony lakott, egy másik asszonyt akar­
lak eltenni láh alól s az ezen ügyben tartott 
nyomozásnál a gyanú az eltűnt asszony férjére 
és fiára terelődött, akiket vallatóra is fogtak. 

I Igy derült aztán világosság a két év előtti rej­
télyes esetre is, mert az apa és fiú magukba 
szállva bevallották, hogy az eltűnt hitvest ők 

I tették el láb alól, olyanformán, hogy előbb meg- 
j fojtották az asszonyt, azután pedig követ kö­

töttek a derekára és ladikba téve, húsz lépés­
nyire beeveztek vele s bedobták a Tiszába. A 
gyilkosság vádjával terhelt apát és fiát a sze­
gedi törvényszékre szállították.

Szív és városháza. Egyik szomszéd vá­
rosbeli polgár Csongrádon járt a minap. Meg­
hallotta, hogy mit tesz a csongrádi nép a se­
besültekért s önkéntelenül is a következő meg­
jegyzést tette :

- Csongrádon régi, kopott a városháza, de 
a lakosságnak van szive ; az én városomban 
van díszes, cifra városháza, de a népnek ilyes­
mihez nincsen szive.

Elveszett ló. Múlt hó 17-én Tóth István 
tanyájáról egy ló eltűnt. Aki tud róla, jelentse 
ezt a rendőrségnél, ahol illő jutalomban fog 
részesülni.

Berúgott állapotban gorombáskodtak. Folyó 
hó 1.8 án két parasztember berúgott állapotban 
bement a városháza melletti Oláh féle házba s 
ott az eléjük kerülőkkel gorombáskodni kezdtek. 
A házbeliek azonban rendőrt hívtak, aki a két 
magyart betessékelte a városházára. Közcsend 
elleni kihágásért fel lettek jelentve.

-— Gazdátlan jószágok. A községházán három 
csikó van bitangságban, ahol igazolt tulajdonosuk 
átveheti azokat.

Megkerült az ellopott ló. Ötvös Imre ta­
nyai lakos tanyájából a múlt hó 27) én elloptak 
egy lovat. A nyomozás során a ló megkerült 
s megállapittalott a tettes is, aki K. P. tanyai 
lakos. Tettéért a bíróságnak fel lett jelentve.

Kedvezményes árú fürdőjegyek. Szigeti 
Gyula kádfürdőtulajdonos a közönség részére 
azon kedvezményt adja, hogy akik lapunk kiadó- 
hivatalában (Bozó és Justin könyvkereskedésé­
ben) váltják meg a fürdőjegyet, azok 1 korona 
helyett 90 fillérért kapják azt, igy minden fürdés 
alkalmával 10 fillért megtakaríthatnak. Az ilyen 
kedvezményes árú jegygyei 40 fillér ráfizetése 
mellett két személy is fürödhet.

A közönség köréből.
Nagyságos

Ifj. Forgó Józsefné úrnőnek
a „Vöröskereszt egylet“ Elnöknöjenek

Csongrád.

Csongrád, 1914. szeptember 14.

Nagyságos Elnöknő!
A hazafias fogadtatás és bánásmódért, amely­

ben Csongrád (főleg hölgyközönsége) a sebesült 
katonákat részesíti, szeretném, ha versbe fog­
lalt pár soraimból hálám úgy kiéreznék, amint 
tiszta szivemből hálás is vagyok.

Csongrád hölgyközönségéhez!
Csongrád jósziveihez szólok most,
Illetve egész Csongrádhoz ;
Hogy hálámat fejezzem a sok jóért,
Mit a jó Isten Csongrád jósziveitől teám mért. 
Nem is tudom, miként és hol kezdjem,
A sok jót előbb kinek köszönjem.
De első sorban a „csongrádi nők“,
A „Hon-ért áldozó dicsők,“
Kik minden fáradtsággal azon vannak,
Hogy a sebesült, fáradt katonának

Ä2 orosz háború térképe megjelent.
Kisebb kiadás 30 fillér, nagyobb kiadás 1 korona 05 fillér.

Kapható BOZÓ ÉS JUSTIN höngvhereshedésében.
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Minél finomabb s jobb dolga legyen,
És ne ismerjen hiányt semmiben.

Van ott sebesült katona, —
I [a a sors elvisz épp oda 
I llyan dolgot, hogy Isteni,
Hogy nem is birom leírni.
Szép fehér ágyba fektetnek,
Tejben, vajban fürösztenek,
Van szivar ott, meg cigaret,
Mindenkinek amit szeret.
Ápolásban pedig szintúgy 
Sehol jobb dolgod nem lehet,
Mert hát a „jó csongrádi nők“
Mint angyalok őrzőnek.

Werner Rezső
42 Inf. Reg. II. Mars-Halallion.

Werner Rezső honvitéznek
42 |nf. Reg. li. Mars-Batallion.

I '<ry a csongrádi nők nevében, mint a \ őrös- 
kereszt csongrádi fiókegylet nevében megköszö- FI hÁT
nőm ()nnck, a polgári fiúiskolái kórház sebesült •
vitéz katonájának, azt a szép elismerést, amely 
('songrád nőközönsége tiszta honleányi érzel­
meink megértését tolmácsolja s igv azok, akik 
úgy az adakozás, mint minden hűséges fára­
dozás igaz jóakaratát, az Ön érzelme kifejezésé 
megkoronázza. Fogadja tehat mindannyiunknak 
hálás köszönetét s vagyok

Forgó Józsefné
a Vöröskereszt csongrádi 

iiókegylet elnöke.

Üzletáthelyezés.
Van szerencséin a tisztelt közönség becses 

tudomására hozni, hogy
géplakatos-műhelyemet

és lakásomat Uri-utca I. szám alá helyeztem 
át, ahol mint eddig, ezután is elvállalok minden­
féle lakatos munkákat. Készítek díszes vaskapu­
kat, vaskerítéseket, vízvezeték berendezéseket 
és javításokat. Raktáron tartok saját készítésű 
kitűnő vastűzhelyeket es fayenc lappal kirakott 
tűzhelyeket, valamint itató vasválvukat is.

Ezenkívül elvállalok mindenféle gépek ki­
javítását jutányos árért pontos kiszolgálás mellett.

Kérem a tisztelt közönség szives pártfogasat.
Tisztelettel

Tehulics Mihály

Eladó földbirtok.
A csongrádi nagyrét mellett fekvő úgynuvc 

zett szentesi kökényben 50 hold elsőrendű szántó­
föld a Holtkörös partján, 8 hold kitűnő fajszőlő- 
vei és gyümölcsössel, gazdasági épületekkel és 
lakóházzal akár egy tagban, akár parcellánként 
eladó. A fizetési feltételek igen előnyösek. Ér­
tekezni lehet az eladással megbízott dr. Rásonyi 
Papp Pál és dr. Rásonyi Papp Miklós ügy­
védek irodájában Csongrádon.

Aki kellemes,
egyenletes meleg lakást óhajt, \|/

gép- cs épületlakatos.

Sági Jánosnak Kossuth 
Ferenc-utca 33. sz. alatt 

lévő háza, szabadkézből, örökáron eladó, lérte­
kezni lehet Szlapák Pállal a Tiszavidéki taka­
rékpénztárnál vagy Fodor Pállal Sugár-utca 1. 

szám alatt.

w
<1/
<1/

az rendeljen tűzálló anyagból w
V»/

Kiadók és laptulajdonosok: BOZÓ ÉS iUSTIN.
Bozó és Justin könyvnyomdája.

Kiadó lakások. Egy szoba, konyha, 
kamra és padlás, to­

vábbá egy magányos lakás is azonnal kiadó 
Szőke Mihálynak Uri-utca 22. szám alatt.

Kiadó lakás. 5ÄÄ
házánál 3 utcai szolra, a hozzátartozó mellék- 

helyiségekkel azonnal kiadó.

Must eladás. Kuklies Jánosnak saját 
termésű, homokon ter­

mett, vegyes szőlőből 70 hl. mustja van eladó. 
I lektóját 14 koronáért, rövid idő múlva lehet 

szedni. Kossuth-utea 10. szám Csongrád.

Lakatosüzlet áthelyezés.
Van szerencsém az igen tisztelt közönséget 

értesíteni, hogy lakatos üzletemet Szentesi-kőrút 
35. szám alá, Alács Péter házába helyeztem át.

Műhelyemben készülnek épület- és géplaka­
tos munkák, sirkeritések, épület vasalások, zá­
rak, asztaltűzhelyek, különféle drótfonatok, bi­
cikli javítások, vízvezeték, fürdőszoba, angol- 
klozct és mosdótál berendezések, továbbá az ösz- 
szcs gazdasági gépek javítása stb. Minden c szak­
mába vágó s általam készített munkákért a 
legmesszebb menő szavatosságot vállalom.

Saját műhelyemben készült asztaltűzhelyek 
a legegyszerűbb kiviteltől, a legdíszesebb kivi­
telig készen kaphatók. A n. é. közönség párt­
fogását kérve, vagyok tisztelettel

Sineger István
épület- cs góplakatosmestcr.

készült cserépkályhát .... VI/

MAZUR A VILMOS
cserépkályha, lakaréktűzhely, fürdőkád, fertőt 
lenitő zománcozott falburkolat és minden e szak­

mába vágó munka készítőjénél

Szentesen, a vasútállomás mellett.

Teljesen ingyen kap
mindenki saját gyártmányú

= MARGIT
cipőkrémemből egy kis mintadobozzal, 
hogy meggyőződést szerezzen annak kiváló mi­
nőségéről. Minden hét szerdáján friss készít­
mény, ami a bőrt állandóan puhán tartja cs 
tükörfényessé teszi. Óriási doboz Ki f. Negyed 
kgr. doboz 50 f. Minden 5 drh üres Margit 
dobozért egy tele frissen töltött krémet bárki in­
gyen kap Szabó Gézánál, piactéren lévő 

házában.
Ugyanott egy 1 szobás lakás azonnal kiadó.

Kiadó lakás. A gróf Andrássy-utca 10. 
szám alatt egv 1 szobás 

utcai lakás, mellékhelyiségekkel együtt, azonnal 
kiadó. Értekezni lehet a fenti szám alatt Varga 

Lajossal.

Kiadó lakás.
1 latvani György és tár­
sának Vasút utca 50. 
számú házuknál, a vas­
útállomással szemben, 2 
szobás lakás haszon­

bérbe kiadó.

3 ELLENSÉG
VARJÚ

i.vl

„UtL.

llj gépraktár.
Van szerencsém a nagyérdemű gazdaközönség szives tudo­

mására adni, hogy tnagy. kir. államvasútak gépgyárának kizárólagos 
képviseletét elvállaltam és a Kossuth Ferenc-úton lévő saját há­
zamban az összes bármilyen célokra szükséges gazdasági gépekből 
és cséplőgarniturákból gazdag gépraktárt nyitottam.

Raktáron tartok világhírű tüköracél ekéket, Kalmár-rostákat, 
páros és páratlan sorú vetőgépeket: úgynevezett Rekord drill és 
Losonci drill név alatt, répavágókat, morzsolókat, stb. Becses 
figyelmébe ajánlom a n. é. gazdaközönségnek a Deéring-féle kéve­
kötő aratógépeket és fűkaszáló gépeket, melyek u vidéken kitűnően 
beváltak, jutányos árért, kedvező lizetési feltételek mellett.

Tisztelettel

Pitrik Rókus.

EGÉR
ÜSZÖG

kártevései ellen biztosan vcdckczhctik a földbir­
tokos, a külföldön X év óta bevált kitűnő védőszer

CORBIN
alkalmazásával. Kiváló eredmények, bizonyítvá­
nyok ! Nem befolyásolja a mag csírázását! Egy­
szerű alkalmazás! Olcsó! Nagyszerűen bevált 
búza, kukorica, zab, rozs, répamag, árpa, ken­
der, konyhavclcmény stb. csávázásánál. Csak 

egyszer próbálja meg saját érdekében !

Igen érdekes leírást, használati utasítást 
és árajánlatot ingyen küld: Dr. Keleti 
és Murányi vegyészeti gyára Újpest, 

valamint a lőelárúsitó:

SZENORÖI LÁSZLÓ
Csongrádon.
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